

H 关注动漫讲好“中国故事”

# 从重规模走向重精品

## 中国动画产业探索前行

据新华社电（记者段菁菁 邯）2016年，中国动画创作生产持续稳定，全年产量12.5万分钟。中国动画产业进入调整期，从重规模走向重精品，在艺术和技术上继续探索，努力做出能讲“国际语言”的“中国故事”。

国家新闻出版广电总局副局长田进此前在杭州举办的第十三届中国国际动漫节高峰论坛上作上述表示。

“过去一年，中国动画最突出的亮点，就是主旋律鲜明，正能量饱满。”田进指出，比如，围绕庆祝中国共产党成立95周年和纪念长征胜利80周年，由国家新闻出版广电总局指导支持，北京、上海、湖南广播电视台分别制作了动画三部曲《最可爱的人》《犟驴小红军》《放开这一页》，在中央电视台和地方动漫频道、少儿频道展播，让广大青少年重温中国革命史上的难忘

岁月，感受英雄主义和爱国主义的崇高情怀。

不仅如此，2016年，国产动画题材更加丰富，质量进一步提升。在总局推介播出的优秀作品中，既有表现儿童多彩生活的《棉花糖》《云朵妈妈》和《成长的烦恼》，聚焦传统文化的《中国巧姑娘之黄道婆》《孟子学堂》，取材于民间故事的《小济公撞井的故事》《百鸟衣》，也有融入多种文化元素、具有国际

视野《熊猫和小鼹鼠》《半斤八两》等等，这些作品受到了观众欢迎，发挥了引领示范作用。

2017年初，中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，首次以中央文件形式专题阐述中华优秀传统文化传承发展工作。《意见》确定实施中国经典民间故事动漫创作工程，田进认为，这是中国动漫人的重要责任。

“中华文化源远流长，博大精深，5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化、党和人民伟大斗争中形成的革命文化，以及社会主义先进文化。这些都为中国动漫创作提供了取之不尽、用之不竭的故事、形象和审美灵感。”田进表示，总局已在电视动画、动画电影、漫画出版物、移动端动漫等方面，组织力量、配置基金，并启动了大禹治水、愚公移山等一批创作选题。

## “瘦身”之后中国动漫能否轻装前行？

曾几何时，中国动漫产业曾经以26万分钟的电视动画年产量傲视全球，时至今日，这一产量已经“瘦身”了一半，连续三年保持在13万分钟左右。

“瘦身”之后如何轻装前行？在第十三届中国国际动漫节上，多位业内专家表示，中国动漫应该走上减量提质之路，但是还需要时间和耐心，树立起尊重观众、尊重内容的共识。

### “瘦身”之后更健康

作为中国国际动漫节的永久举办地，2016年杭州共生产原创动画片近1万分钟，比2015年下降了30%，而在2010年和2011年，这一产量一度还达到过3.5万和3.4万分钟。

但相比之下，2016年杭州动漫游戏企业实现营业收入62.1亿元，利润总额25.2亿元，上缴税金5.89亿元，分别是2011年的约300%、130%和150%，同时还形成了一个10多家企业组成的上市企业群，在国家相关部门的指导下，杭州动漫游戏行业实现了健康快速发展。

与动画电视相比，动画电影的表

现更为抢眼。据动漫节上发布的《中国动画电影发展报告》显示，2016年，国产动画电影的放映场次、观影人次和实现票房比上年增长了13.6%、15.3%和14.1%。当年国产动画电影立项数量比上年扩容了30%。

浙江中南卡通公司执行董事吴佳说，经过十年一轮的洗牌，那些在过去仅仅依靠政策优惠和补贴生存的企业已经被淘汰出局，许多专业投资者已经相当看好动漫产业。

### 寻找观众的喜好点

索，但还要多下工夫。

爱奇艺高级副总裁耿晓华表示，目前，在爱奇艺平台上每天的动漫播放已达30亿次，年轻群体占到了三分之一，他们的喜好正在深刻地影响着行业发展。

杭州友诺文创公司总经理张磊告诉记者，大约从2014年起，互联网开始取代纸媒成为读者阅读漫画的首选，这就拉近了出版方与

观众的距离，但是也要求出版方对内容更加重视。“如果新的漫画上线后，引起不了观众的兴趣，就要马上修改，寻找观众的喜好点。”

### 用匠心守护创新

事，但是讲故事的能力需要时间来培养，不能急于求成‘快钱’。”作为动漫节商务板块的承办方之一，浙江华麦网络技术公司总经理陈莹说。而在业内摸爬滚打了10年的张磊也坦言，在前一阶段的泡沫时期，许多“圈内人”当时心态相当膨胀，尝到了失败的苦果，现在则是手握投资的“圈外人”热情高涨。“在这个时候，动漫人更要定得下心。”

对此，田进表示，在市场经济大潮中，动画工作者必须力戒浮躁心

态，避免迷失方向，防止铜臭气，拿出十年磨一剑的精神来创作精品。与此同时，还要积极推陈出新，不断开辟艺术质量和风格流派的新高度、新境界，用匠心守护创新，用专注的态度、敬业的精神、踏实的努力，创作出更多高质量、高品位的原创作品。

新华社记者 冯源 段菁菁 魏一骏  
(据新华社电)



52集中捷合拍动画片  
The 52 episodes animated series



上图：动画片《熊猫和小鼹鼠》海报  
左图：动画片《半斤八两》剧照



动画片《卡通小红军》剧照

## 第十六届精功(国际)模特大赛海南赛区晋级赛海口落幕

本报讯（记者卫小林）4月29日晚，源自海南本土的大型时尚选拔大赛——第十六届精功（国际）模特大赛海南赛区晋级赛，在海口日月广场莲花广场落幕。经过两轮现场对决，58名男女选手脱颖而出，成功晋级海南赛区决赛。

据介绍，海南赛区作为本届精功（国际）模特大赛最早开场的比赛，吸引了近千名有梦想的年轻人报名参赛，有的选手特意从福建、广东、湖南等地赶来海南参赛，也有选手参加过往届比赛，可惜没有入围全国总决赛，他们便抱着不让遗憾再留下的态

度，于今年再度挑战。经过在海口、三亚等地的多次海选角逐，最终，有74名选手从近千位报名者中脱颖而出，参加了海南赛区的晋级赛。

记者现场看到，参加本届海南赛区晋级赛的男女选手，分休闲装和泳装两轮角逐，参加了本届海南赛区晋级赛。女选手们凭借靓丽颜值和热辣身材，引起台下阵阵欢呼。男选手们则依靠挺拔身姿和强大气场，让台下迷妹发出尖叫。尤其是才艺展示部分，更让观众拍手叫好。如来自哈萨克斯坦的选手周灵莹，以一支热辣劲舞将才艺展示气氛推向高潮；来自海南大学的杜丽婕，以一支新疆风情舞蹈《花儿为什么这样红》，逗乐了现场主持人和观众。有的选手舞出了古典舞的风范，有的选手展示了国标舞的热情，还有选手表演了歌唱，让海南赛区晋级赛精彩纷呈。

经过现场评委打分，最终来自海口、三亚等地的58名男女选手晋级海南赛区决赛。

据悉，海南赛区晋级赛落幕后，本届大赛也即将迎来全国各分赛区纷纷进入晋级赛的小高潮。



中外选手在海南晋级赛中

## 美国书画艺术研究院澄迈创作基地揭牌

本报金江5月1日电（见习记者陈卓斌 通讯员叶上荣）4月30日上午，美国书画艺术研究院澄迈创作基地揭牌仪式暨书画展开幕式在老城举行。该基地成立后，将为澄迈乃至我省书画界人士搭建起面向国外进行作品销售和创作交流的崭新平台。

步入书画展厅，便有缕缕墨香迎面而来。记者注意到，本次参展的100余幅书画作品形式丰富多样，内容丰富多彩。

其中，画家狄少英的《二仙论道》，更是引发观展书画爱好者驻足围观。

据介绍，该基地由美国书画艺术研究院与海南大鹏美术馆联合设立。美国书画艺术研究院自1998年8月在美国洛杉矶成立以来，已在世界各地建立了80家分院和创作基地，共举办了超过300场艺术展览、研讨会，吸引了近2000位艺术家加盟，是一所国际知名的书画艺术研究院。

## 欢庆“五一”国际劳动节 海秀东潮音乐节海口激情上演

本报海口5月1日讯（记者卫小林）今天是“五一”国际劳动节，一场摇滚音乐节，于傍晚时分在海口市海秀东路彩虹天桥旁激情上演，吸引了数千观众驻足欣赏。

记者现场看到，晚7时前，由海南高校社团音乐节特邀嘉宾DELAY乐队献上的两首摇滚乐，让演出现场很快进入音乐节现场模式，台上演员激

情澎湃，台下观众热情互动。

接下来，演出现场相继上演了本土知名歌手馨月演唱的歌曲，海南大学草地音乐节特邀嘉宾低空飞行队分两轮献上了多首摇滚歌曲，现场还有时尚彩妆秀，海南本土乐队演绎了原创海南话歌曲，让演出现场嗨歌不断，惊喜连连，尤其是摇滚音乐带来的高潮多次出现。

**文化部举办“文化暖心”专场演出**  
慰问外来务工人员和残障人士

新华社北京5月1日电（记者周玮）来自中建六局的工人杨国柱“五一”劳动节受邀来到梅兰芳大剧院观看京剧《红灯记》，精彩的演出让他和工友们感觉“热血沸腾”。“这场慰问演出暖了工友们的心，也为我鼓足了干劲，我们将把这股干劲投入到首都建设中去。”杨国柱说。

1日下午，文化部公共文化司联合国家京剧院举办“文化暖心”现代京剧《红灯记》专场慰问演出，在在京外来务工人员、残障人士代表近千人受邀观看。作为《红灯记》“第三代”传人，国家一级演员毕小洋、优秀青年演员张浩洋和张译心担任主演，他们以饱满热情演绎出共产党员的坚贞不屈、中华儿女的英勇顽强。

国家京剧院副院长陈樱表示，此次“文化暖心”慰问演出活动旨在丰富基层群众文化生活，保障基层群众精神文化需求，普及艺术，传播文化。这也是国家京剧院践行国家艺术院团“文化为民，文化惠民”“传承国粹，发扬中国传统”使命的具体举措。

**2013年至2016年间  
广电公益广告增长4倍**

据新华社电（白瀛 杨春）数据显示，2013年至2016年，全国广电公益广告制作量和播出时长均增长了4倍。专家呼吁，充分利用新媒体传播平台，进一步加强公益广告传播效果。

2010年元旦起施行的《广播电视台广告播出管理办法》规定，播出机构每套节目每日公益广告播出时长不得少于商业广告时长的3%，其中广播电台在11时至13时之间，电视台在19时至21时之间，公益广告播出数量不得少于4条（次）。从此，广播电视台公益广告在我国迅速发展。

日前在京召开的2017年全国广电公益广告论坛上，新闻出版广电总局传媒机构管理司司长蒋同楠介绍，2013年，全国各级电台电视台公益广告的制作量为3万余条，播出时长为600余万分钟；到2016年，这两个数字分别为15万条、3000余万分钟，增长均约为4倍。

**第70届法国戛纳电影节  
瑞典影片《自由广场》追加入围主竞赛单元**

据新华社电（记者张曼）第70届法国戛纳国际电影节组委会宣布，瑞典影片《自由广场》追加入围主竞赛单元，将和先期入围主竞赛单元的18部影片共同角逐电影节最高奖金棕榈奖。

《自由广场》是瑞典导演、编剧鲁本·奥斯特伦的作品。奥斯特伦曾数次亮相戛纳电影节，2011年以作品《儿戏》摘得东京国际电影节最佳导演奖。

第70届戛纳电影节将于5月17日至28日在法国南部城市戛纳举行，法国导演阿诺·德普莱尚的新作《伊斯梅尔的幽魂》将作为电影节开幕影片播放。西班牙著名导演、编剧佩德罗·阿尔莫多瓦尔将出任本届电影节评委会主席，率领包括中国著名演员范冰冰在内的8名评委，共同评选出金棕榈等奖项。

**休斯敦国际电影节落幕  
中国多部影片获奖**

据新华社电（记者张永兴）第50届休斯敦国际电影节当地时间29日晚在休斯敦万豪酒店举行颁奖典礼。在参展的33部中国影片中，10余部影片荣获多个大奖，中国电影点亮本届休斯敦国际电影节。

本届电影节共有来自全球30多个国家和地区的88部故事片和100多部短片参展。其中，中国参展的33部故事片及短片在“全景中国”平台放映，获得观众热烈欢迎。

参展中国影片中，成龙监制、杨幂和霍建华主演的《逆时营救》成为大赢家，荣获电影节最佳影片雷米奖，杨幂凭借出色表演夺得最佳女演员雷米奖。陈剑飞执导的喜剧片《五女闹京城》获得雷米金奖，以治沙英雄石光银为原型的影片《大漠雄心》获得雷米白金奖。纪录片《我在故宫修文物》及《犹太人在上海》则分别获得纪录片评委会特别雷米奖和纪录片雷米金奖。

**《速8》北美票房三度登顶**

据新华社洛杉矶4月30日电（记者高山）环球影业出品的《速度与激情8》（简称《速8》）连续第三周占据北美周末票房榜榜首位置，周末三天北美票房收入预计为1940万美元。

票房统计机构康莫斯科分析公司的数据显示，《速度与激情8》本周末在北美以外的国际电影市场上也继续保持强劲“吸金”势头，预计在66个国家和地区的收入将达到6840万美元。该片目前的全球票房总收入已达到10.06亿美元，成为环球影业成立105年以来票房总收入第四高的影片，仅次于《侏罗纪世界》（16.7亿美元）、《速度与激情7》（15.2亿美元）以及《小黄人大眼睛》（11.6亿美元）。

本周北美周末票房榜第二到第四的影片都是新片。其中，狮门影业出品的《如何成为拉丁情人》以1200万美元票房冲至票房榜第二位。